



## “霸总”微短剧 别“霸”得没有边

国家广电总局网络视听节目司近日发布的《管理提示(“霸总”微短剧)》指出,以企业家群体作为故事主角的微短剧数量不断攀升,一些作品播出后,受到网民喜欢。“由于市场的追捧和同质化内容的竞争,为追逐流量,一些制作机构争相编排严重脱离生活实际和现实逻辑的情节,正在将此类微短剧推向过度娱乐化的泥潭。”为此,提出监管要求。(11月26日澎湃新闻网)

以剧集短、节奏快、反转多为特点的微短剧,因迎合当下人们的追剧需求,拥有大量粉丝,并且培育出一个规模不小的市场。近期发布的《中国微短剧行业发展白皮书(2024)》显示,据预估,2024年我国微短剧市场规模将达到504.4亿元,同比增长34.90%;到2027年,我国微短剧市场规模将超过1000亿元。其中,涉及“霸道总裁”的微短剧占比较大比例。

这类“霸总”微短剧的角色设定和剧情设计,基本已套路化,不是男“霸总”爱上“丑小鸭”,就是女“霸总”爱上“穷小子”,或者“霸总”的千金爱上“霸总”的公子,男女“霸总”一般前期尽力掩饰真实身份,但最后都暴露了身份。在不断反转的剧情设计中,充斥着“狗血”情节。这类微短剧很吸引人,但带来的问题也不少。比如,由于相爱的两个角色身份悬殊,最后幸福地走在一起,但这种心灵鸡汤有一定“毒性”,部分未婚人士受剧情影响,也渴望遇到自己的“霸总”或者“高富帅”,从而错失平凡的良缘。再如,部分微短剧中的“霸总”是中老年人,在剧中成为权力、金钱、爱情方面的“完美”赢家,让不少中老年人沉迷不已。也就是说,“霸总”微短剧的爆火,既让人兴奋,也让人担忧。

纠正“霸总”微短剧“霸”得没有边,既需要编剧、导演、制作环节落实管理提示,也需要各个网络平台落实主体责任,提高审核把关能力,还需要广大观众认清“霸总”微短剧中过度美化了的善和过度丑化的恶,进而远离那些没有“营养”的微短剧。对于情节和导向问题严重的“霸总”微短剧,该清理下架的要坚决下架,如此,才能倒逼市场调整微短剧创作方向。

张晓晓,我们师大附中的英语老师,她准备结婚了。这是她第三次冲破爱情的闸门。现在她已成为学校的“新闻人物”。她今年41岁,看起来比实际年龄年轻许多,五官灵秀,身材婀娜,文静、清纯,叫人看着舒服。

她的第一次婚姻,是嫁给比她大六岁的师大数学系副教授林君。他不吸烟,不喝酒,不爱热闹,只一头扎进数学王国,工资卡全由夫人调配。而张晓晓热爱文学写作,通晓人物故事,俯仰世间百态,这是她莫大的精神享受与慰藉。但他们家里虽窗明几净,却静悄悄的,邻居们从未见过这对夫妻在青葱校园里散步。

一次,她的散文在晚报上发表,好兴奋,读给老公听。林君却淡漠道:“舞文弄墨我不会,也不懂。”张晓晓说:“我读给你听,评头论足总可以吧。”丈夫说:“你

40岁生日那天,羊海生接到任

职通知:巢山村第一书记兼驻村工作队队长。

刚到村,他就直奔贫困户崔奶奶家看望。崔奶奶是老党员,当年参加兴修水利大会战时负伤致残,历任第一书记都对帮扶。此时,他穿过一大片果树林,到崔奶奶家,见老两口正在门前果树下采收苹果。崔奶奶一瘸一拐的,羊海生一眼就认出了她,连忙自报家门:“我姓羊,接替牛书记的。”

“杨树的杨?”

“山羊的羊。”

“手里提着的是啥?”

“牛奶,一点心意。”

没想到,崔奶奶一听到这句话,不等羊海生解释,转身回屋,“砰”一声就把门关上了。羊海生猝不及防,呆立原地,第一次驻村走访,他竟然吃了个闭门羹。

“书记,屋儿坐。”老爷子过来打圆场,嘴里嘟囔着:“她这臭脾气,几十年了,就是改不掉。”

落座之后,老爷子打开话匣子。

原来,八年前,村里来了一位裘书记,三天两头来看望,每次手里都不空。有一回,他骑自行车给他们

送牛奶,路上不小心摔倒,跌断了

腿。老婆子心疼得很,从那以后,

看到牛奶,她就想起裘书记,所以

刚才那是她自个儿生闷气呢。

“别说了,是我对不起裘书记。”消

了闷气的崔奶奶这时走了出来,又问,

“您姓羊,山羊的羊?”

羊海生笑着点头说是。崔奶奶

坐下来,说:“当初裘书记在村里时,

有一天,上面来人,喊我来谈话。问我驻

村工作队队长的名字,我不知道裘字

写写啊,一直以为裘书记就姓刘,结果

后来听说,裘书记因为这个事挨了批

评,说他工作不到位,我都不知道他姓

……是我害了牛书记呀!”

崔奶奶唠叨叨叨地说,“羊”这个姓,她也是头一回见,这次要问清楚,记清楚了。

老爷子插嘴说:“上一任牛书

记,也被她连累背了处分呐。有一次在村部,他们问我可认得第一书记,我们以前‘裘书记’喊习惯了,就随口说了句‘裘书记’……”

两位老人长吁短叹,相互埋怨。

羊海生赶紧开导:处分早就撤

销了,牛书记刚刚转正。

牛书记升官了?得到确认后,

崔奶奶高兴不已,她拿起身边一个

竹篮里的苹果准备削给羊海生吃。

羊海生婉谢后起身要走。崔奶奶拉

# 防沙治沙,拿出“滚石上山”的韧劲

## 首席评论

□王石川

11月25日上午,国家林草局举行新闻发布会,重点介绍我国荒漠化防治和“三北”工程攻坚战进展等情况。据介绍,目前,我国53%的可治理沙化土地得到有效治理,沙化土地面积净减少6500万亩,呈现出“整体好转、改善加速”的良好态势。

世界看见“中国绿”。我国防沙治沙工作,书写了可歌可泣的动人故事,赢得了国际社会的广泛赞誉。联合国环境规划署相关负责人表示:“20年前中国严重退化的大片地区,现在不再是灰色和棕色的,它们正在恢复绿色。”

从昔日八步沙到今朝绿屏障,从“绿进沙退”到“绿富同兴”,再到近20年全球增绿的1/4由中国贡献,一项项成就,举世公认。我国在全球率先实现了土地退化“零增长”,荒漠化和沙化土地“双缩减”,成功走出了一条具有中国特色的防沙治沙道路,成为全球增绿贡献最大的国家和防沙治沙国际典范,难怪被联合国称为

“全球治沙样本”。

荒漠化是影响人类生存和发展的全球性重大生态问题,我国是世界上荒漠化最严重的国家之一。沙化土地面积净减少6500万亩,殊为不易,这背后是40多年的接力奋斗,特别是党的十八大以来,党中央更加重视荒漠化防治工作,坚持把防沙治沙作为荒漠化防治的主要任务,防沙治沙工作卓有成效。

实践证明,党中央关于防沙治沙特别是“三北”等工程建设的决策是非常正确、极富远见的,我国走出了一条符合自然规律、符合国情地情的中国特色防沙治沙道路。

我国荒漠化、沙化土地治理呈现出“整体好转、改善加速”的良好态势,举世瞩目,可喜可贺。需要提及的是,不能简单孤立地看待沙化土地面积净减少6500万亩,这一成就不仅是生态层面的成就,还是民生层面的成就。众所周知,荒漠化土地主要分布在“三北”地区,而且荒漠化地区与经济欠发达地区高度耦合。荒漠化、风沙危害和水土流失导致的生态灾害,制约着“三北”地区经济社会发

展,对中华民族的生存、发展构成挑战。

我国坚持治沙和致富相结合,沙区经济发展取得新成效。由此可见,防沙治沙取得显著成绩,对改善经济欠发达区面貌、推动中华民族永续发展等都有重要意义。

在为沙化土地面积净减少而欣慰的同时,也要清醒看到,我国沙化土地面积大、分布广、程度重、治理难的基本面尚未根本改变。近些年,受气候变化影响,我国北方沙尘天气次数有所增加,这说明我国荒漠化防治和防沙治沙工作形势依然严峻。对此,我们要充分认识防沙治沙工作的长期性、艰巨性、反复性和不确定性,进一步提高站位,增强使命感和紧迫感。

据统计,我国荒漠化土地面积257万平方公里,占国土面积的26.81%;沙化土地面积168万平方公里,占国土面积的17.58%。这一数据也提醒我们,防沙治沙,任重道远,切不可有丝毫懈怠。

2023年6月6日,习近平总书记在内蒙古自治区巴彦淖尔市主持召开加强荒漠化综合防治

和推进“三北”等重点生态工程建设座谈会时强调,力争用10年左右时间,打一场“三北”工程攻坚战,把“三北”工程建设成为功能完备、牢不可破的北疆绿色长城、生态安全屏障。

按照党中央决策部署,2021—2030年是“三北”工程六期工程建设期,是巩固拓展防沙治沙成果的关键期,是推动“三北”工程高质量发展的攻坚期。在这一过程中,既要坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,也要坚持科学治沙,全面提升荒漠生态系统质量和稳定性,坚持因地制宜、科学推广行之有效的治理模式。

习近平总书记将防沙治沙比作“滚石上山”,“稍不留意大石头就滚了下来”。沙化土地净减少6500万亩是了不起的成绩,但绝非终点。站在新起点上,继续保持战略定力,激发责任感和使命感,一张蓝图绘到底,一茬接着一茬干,锲而不舍地向党中央部署,一定能取得治沙新成就,谱写人与自然和谐共生的壮美诗篇。

(作者系北京知名时事评论员)

## “家人危重请假被拒”背离有温度的教育

### 热点快评

□杨朝清

近日,广东生态工程职业学校一名学生因家人危重,凌晨请假回家,但宿管员称必须6时30分才能开宿舍门,最终该学生没有赶上回家的飞机,引发网友热议。校方回应称,物业公司已向学校和该生道歉,并将两名宿管员调离宿管员队伍,扣除当月绩效。(11月26日潇湘晨报)

按照该校学生宿舍的管理规则,23时到次日6时30分,宿舍大门处于关闭不通行状态,这是许多高校通行的做法。这则新闻之所以成为焦点,是因为“家人危重请假被拒”触碰了人们关于规则执行不够人性化痛点。

无规矩不成方圆,学生宿舍管理需要规则与边界。“家人危重请假被拒”遭受批评质疑,关键在于规则在执行过程中,没有做到人性化。家人危重具有不确定性和不可预期性,学生需要紧急离校也是事出有因、情有可原。缺乏换位思考的体谅和将心比心的成全,“家人危重请假被拒”折射出宿管员工作方式的粗暴与冷漠——没有工学部批文,学生就不能外出,哪怕是家人危重亦然。

汉娜·阿伦特认为,每个人都顺从命令,并为服从命令找到借口来为自己解脱,看似平庸无奇的恶,却是现代社会危险的恶行。“家人危重请假被拒”说到底,就是陷入教条主义的窠臼,没有做到事急从权——规则的

刚性并不意味着一成不变,在确保起点公平和程序正义的基础上,对特殊情形给予适当的倾斜,并不会因为规则“减分”,反而会增强规则的使用价值。

规则人性化并不意味着任意裁量,更不意味着我行我素,而是要将人性化操作置于公共规则的框架内。规则严肃性与执行人性化并不矛盾,需要警惕的是将规则“任性化”——在一个热衷“变通”的社会里,一些人喜欢用人性、关系来替换规则;当人们经历无数次“变通”之后,就会对随意解释规则、随意执行规则的容忍度增大、承受力增强,这最终会让规则形同虚设。

在信息不对称的格局下,部分“精致的利己主义者”会想方设法绕开规则,对规则进行变通和替换;他们会编织各种各样的理由,来蒙蔽和欺骗宿管员打开宿舍大门。为了防止学生“钻空子”,一些高校就会通过学工部证明、学院证明等方式,来打破信息不对称。可是,一旦陷入“唯证明”的路径依赖,一些临时的、突发的事件就可能会被“误伤”,这就要求宿管员在遵循规则的基础上进行灵活变通,如与学生家长联系、与班主任辅导员沟通以确认信息的真假。

与学生朝夕相处的宿管员,也承载着一定的育人功能;宿管员的角色扮演,同样会影响学生们的神经家园建设。“家人危重请假被拒”的最大症结,就在于处理特殊情况的时候手段不够柔软、方法冰冷僵化,不仅没有让学生感受到“有温度的教育”,也令宿管员接受了规训与惩罚。

与学生朝夕相处的宿管员,也承载着一定的育人功能;宿管员的角色扮演,同样会影响学生们的神经家园建设。“家人危重请假被拒”的最大症结,就在于处理特殊情况的时候手段不够柔软、方法冰冷僵化,不仅没有让学生感受到“有温度的教育”,也令宿管员接受了规训与惩罚。

需要明白一个经济常识:社会群体是多样化的,消费也是分层次的,并非所有的消费者,都拥有同等的消费力,各层级消费者可以根据各自的经济收入状况、消费偏好、价格敏感度等,选择适合自己价位的商品。高收入者与低收入者

## 200元一锅白粥,就一定是“价格刺客”?

### 来论选登

□江德斌

近日,有网友发视频称,自己在上海遇见“白粥刺客”:一锅白粥和一些咸菜,标价200元,供4至6人食用;2至3人份,则标价100元。店员称,这粥之所以贵,是因为是用东北有机大米和阿尔卑斯山矿物质水现熬的。(11月26日九派新闻)

乍一看,200元一锅白粥挺贵的,但是吃了这名消费者的心理预期,于是称其为“价格刺客”,认为被商家“宰”了。事实上,从商家的解释看,这份粥使用的食材特殊,乃是成本较高的有机大米、依云矿泉水,再配以新鲜的虾、蟹、贝类等海鲜,以及多种潮汕特色的配料和调料,经过多道工序精心熬制,制作成本高昂,所以定价就高。应该说,商家的解释合情合理,而且又是明码标价,并不存在价格欺诈问题,不宜归之于“价格刺客”。

如果该商家所言非虚,那么确实是有充足的理由和权利,将一锅白粥定价200元。至于这份“高价”白粥是否物有所值,就见仁见智了。消费者之前就已看过价格表,如果觉得贵,完全可以不点。卖粥的商家到处都是,还有很多平价粥可供选择,对贵粥不感冒可以另作选择,但是,不应在消费完后,又吐槽价格虚高,再将其扣上“价格刺客”的标签,这便有炒作“天价”话题吸引网络流量的嫌疑。

需要明白一个经济常识:社会群体是多样化的,消费也是分层次的,并非所有的消费者,都拥有同等的消费力,各层级消费者可以根据各自的经济收入状况、消费偏好、价格敏感度等,选择适合自己价位的商品。高收入者与低收入者

## 花地·微小说 A7

2024年11月27日/星期三/文化副刊部主编/责编 易芝娜/美编 潘刚/校对 黎松青

E-mail:hdxxs@ycwb.com

型文学期刊上发表,她希望与丈夫共享喜悦。张晓晓失望了,文学果然是寂寞的人做的有趣的事,但只是她个人的追求、寄托与价值体现。她自我安慰:“世上哪有完美的人。对男人不可控得太紧,要给他一点自由度。”

谁料,几个月后一场“家庭战争”爆发了。方老板有一套136平方米的三房一厅,老妈一间,前妻所生的12岁儿子一间,夫妻俩一间。日子久了,张晓晓希望另买一套两房一厅搬出去住。理由是这样便于夫妻情感交流,不受干扰,也方便她写作以及与文友交流。这方案一提出,方老太太很开心,赞成。不料,方老板很生气,好像是踩了他的尾巴一样:“你有文化,你瞧不起我老母,烦我儿子,你这样做,让我这个大男人往哪放!绝对不可以!你口口声声说你有你的精神追求,十万元让你出

书,行吗?你说要跟我多精神交流,都老夫老妻了,哪有太多话讲。过日子要实实在在,你太闲,就爱胡思乱想。像我这样,生意场上忙忙碌碌才是人生!”为这些事,两人争吵多了,夫妻关系也冷了,最后也便散了,离了。

学校里的同事对张晓晓议论纷纷,添油加醋,各有看法。男老师大多站在方老板一边,说张晓晓身在福中不知福。但他们没想到,张晓晓很快又要迎来第三段婚姻。张晓晓就要嫁给报社的一位刚退休的编辑了。哈,两人在一起有说不完的话,仿佛他俩就是整个世界。张晓晓经常会少女似的嗲声喊叫:“喂,老公你过来呀。”羽毛自珍”这个词放在哪里合适吗?你这个大编辑帮帮我呀,你老婆好笨、好傻滴……”丈夫立刻答道:“马上就要来,马上就来。我正在做你喜欢吃的萝卜丝牛肉丸哩。”

己挣钱装的。上任牛书记号召大家栽种苹果,带着年轻人搞什么“直播带货”,把我们的苹果卖到天边去了,我们日子都富起来了。今年果子还没摘完,我家就卖了3万多元钱哩!”

羊海生伸手摸了摸被,松软、厚实,知道被芯是新的,放下心来。他又问起老人子女状况。崔奶奶说:“女儿嫁到了深圳,儿子在上海打工,一年忙到头,过年才能回来。”

“城里开销大,挣不了几个钱,还不如他堂兄弟在家种苹果呢!”老爷子明显想劝儿子回来种苹果,未尽如愿。

羊海生接话说:“咱村苹果越卖越红火,返乡种苹果也不错